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ELOSZO

A gazdasagi jelenségek, folyamatok megismerése napjainkban egyre inkabb eldfeltétele a meg-
alapozott vallalati dontéseknek, a jovébeni, a jovOre iranyulo gazdasagi cselekvésnek. A vallalati
gazdalkodas 0sszefliggéseinek, a gazdasagi jelenségekre hatd tényezok feltarasanak egyik jelen-
tés eszkoze az elemzés, amely a megismerés modjaként segitséget ad a gazdalkodasi folyamatok
megitélésében, értékelésében.

Ez a példatar és feladatgyiijtemény a Budapesti Gazdasagi Fdiskola Pénziigyi és Szamviteli
Karanak tantervéhez igazodva, az elemzés-ellendrzés tantargyhoz késziilt, annak fontosabb, ki-
emelt modszereivel foglalkozik. Alapvetd célja a vallalati tevékenységek gazdasagi elemzési
modszertananak megalapozasa, a gyakrabban alkalmazott mddszerek alapjainak megismertetése
¢és hasznalatuk gyakorlati elsajatitasanak eldsegitése. A kiadvany a vallalati gyakorlatban el6for-
dul6 rendkiviil sokféle elemzési eljaras koziil csak a legjellemzdbbekkel foglalkozik, amelynek
kapcsan hangsulyoznunk kell, hogy a bemutatott médszerek az elemzés céljanak és targyanak
megfelelden kiillonbdzo gazdalkodasi teriileteken és megkozelitésekben alkalmazhatok.

A Példatar és feladatgyiijtemény a vallalati tevékenységek elemzésének modszertani
alapjaihoz tehat a vallalati elemzés alapvetd Osszefiiggéseivel, tobb gazdalkodasi teriilet, tevé-
kenység elemzéséhez felhasznalhato moddszerekkel foglalkozik. Ezeknek a mddszereknek a
készségszintli ismerete elengedhetetlen a vallalati elemzést targyalo tantargyak megértéséhez és
feldolgozasahoz.

A kiadvany a felsdoktatas mellett felhasznalhat6 a felnéttképzés egyes szakmai teriiletein is,
kiilonos tekintettel a mérlegképes konyveldi képzésre, az elemzés-ellendrzés gyakorlati modul
elemzgés tananyagahoz kotodoen. Az itt bemutatott elemzési mddszerek megalapozzak a teljes
elemzési témakort, alapul szolgél a Perfekt Zrt altal mar megjelentetett

e A vallalati tevékenységek elemzésének moddszertana 1. (Teljesitmény- és erdforras-elemzés)

e A vallalati tevékenységek elemzésének modszertana II. (Elemzési sajatossagok), valamint

e A vallalkozasok tevékenységének komplex elemzése (konyv, példatar és feladatgytijte-

mény)
kiadvanyok tartalmanak eredményes tanulmanyozasahoz és elsajatitasahoz, amelyek — az elem-
z¢si alapismeretek mellett — teljes kortien a mérlegképes konyveldi képzés elemzés-ellendrzés
modul elemzési ismereteinek tematikéjahoz igazodnak.

A példatar és feladatgylijtemény egyes feladatai bemutatjak és gyakoroltatjak

 az Osszehasonlithatosag megteremtését biztositd 1ényegesebb eszkdzoket,

¢ az Osszehasonlitasban el6fordulo

— arvaltozasok,
— Osszetétel-valtozasok
torzitd hatasainak kisziirési modszereit, az utdobbi kapcsan

e az egymasra-vetités alkalmazasat, tovabba

¢ atényezokre bontds modszereit,

¢ a Pareto-elven alapulo ABC-analizis felhasznalasat, valamint

e aportfolidelemzés technikajat.



A példatar és feladatgyiijtemény egyarant tartalmaz megoldott példakat és megoldatlan, gya-
korlasra szant feladatokat. A megoldott feladatokhoz (M) megadtuk a teljes, részletesen kidolgo-
zott megoldasokat, de az egyes modszerek alkalmazasat gyakoroltatd, megoldas nélkiili felada-
tok esetében is kozoljiik — a kiadvany végén — az ellendrzd eredményeket.

Mindezek alapjan a kiadvéanyt els6sorban azoknak ajanljuk, akik tanulméanyaik vagy munka-
juk kapcsan a vallalati elemzés alapvetd Osszefliggéseivel kivannak foglalkozni, megteremtve
ezzel a gazdalkodasi folyamatok jobb megismerésének lehetdségét, a hatékonyabb vallalati cse-
lekvést.

Budapest, 2014. januar 31.

A szerzok



68. feladat (M)

Egy termeld vallalkozas egyik termékének anyagfelhasznalasa kapcsan az alabbi informéciokkal
rendelkezik:

Megnevezés Index, %"
Termelés, db 104,00
Bruttd anyagfelhasznalas, kg 101,40
Osszes anyagfelhasznalas, kg 100,43
Netté anyagfelhasznalas, kg 101,40
Anyagkoltség, E Ft 125,54

* Terv = 100%

A megoldas soran vegye figyelembe a kdvetkezo Gsszefiiggest:
Nett6 anyagfelhasznéalasi norma

+ Gyartés soran képzddd hulladék
Brutté anyagfelhasznalasi norma

+ Selejt miatti anyagfelhasznalas
Beszerzési norma

Feladat:

Elemezze ¢s értékelje az anyagkoltség alakulasat a tényezdkre bontds indokoltan valasztando
modszerével!

68. feladat megoldasa

Az anyagkoltség eltérése a tervhez képest: +25,54%.

A bovitett szorzatok és indexeik megfeleld sorrendben a kovetkezok:

Bovitett szorzatok Index,%
Termelés, db 104,00
Netto anyagfelhasznalas, kg 101,40
Brutt6 anyagfelhasznalas, kg 101,40
Osszes anyagfelhasznélas, kg 100,43
Anyagkoltség, E Ft 125,54
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A megallapitott indexek alapjan a befolydsold tényezdk és 6nalld hatasuk:

Bovitett szorzatok Index, % | Befolyasolé tényezék Index, % Onallé
hatas (%)
104,00%
Termelés, db 104,00 |Termelés valtozasa WOO‘VO =104,00 +4,00
N 0
5 101,40%
Nett6 anyagfelhasznalés, kg | 101,40 |\CUo anyagnorma R 9750 2,50
valtozasa 104.00%
Ak noveld 101,40%
Brutt6 anyagfelhasznalds, kg | 101,40 [Hulladekndveld 1 22255 6 4 _
hatasanak valtozasa 101,40%
. it noveld hata- 100,43%
Osszes anyagfelhasznalas, kg | 100,43 S,e lejt n(?velq hatd R 99,04 —0,96
sanak valtozasa 101,40%
e s i 125,54%
Anyagkoltség, E Ft 125,54 |Anyagar valtozasa 10043% =125,00{ +25,00
o 0

Az anyagkoltség a tervezetthez képest 25,54%-kal lett magasabb ténylegesen. A valtozast ot

tényezd hatdrozta meg, amelyek az alabbiak szerint befolyasoltak az anyagkoltség alakulasat:

e atermelés ténylegesen 4%-kal magasabb volt, amely hasonlé mértékii koltségtobblettel jart
egylitt (a termelésndvekedést a piaci igényektdl fliggden sziikséges mindsiteni),

e a nettd anyagfelhasznalas 2,50%-kal alacsonyabb volt, azaz csokkent az egy termékbe
ténylegesen beépiilé anyag mennyisége (kedvezd hatas), s ez 2,5%-0s koltségmegtakaritast
tett lehetové,

 a keletkezett hulladék ardnya nem valtozott, igy ez az anyagkdltséget sem befolyasolta,

e a selejt miatti veszteségek szintén kedvezden alakultak (alacsonyabbak voltak), ami
0,96%-0s mértekli csokkenést idézett el az anyagkoltségben,

 az anyagar ugyanakkor rendkiviil kedvezotlentil alakult, a 25%-0s dragulés a koltségtome-
get is negyedével novelte (az anyagar valtozasa kapcsan tovabbi vizsgalatok sziikségesek).

69. feladat (M)

Szamszerlsitse, hogy az egyes munkaligyi tényezOok hogyan befolyasoltak a termelési érték ala-
kulasat! A szamitasaithoz a szazalékos eltérésfelbontas modszerét alkalmazza!

Megnevezés M.e. Bazisév Targyév

Foglalkoztatottak szdma {6 500 550
Fizikai jellegli tevékenységet végzOk részaranya % 90 85
a foglalkoztatottak szazalé¢kéban

Teljesitett napok nap/fé/év 228 215
Egész napos tavollétek nap/f6/év 25 38
Tortnapi tavollétek O/nap/fo 1,5 1,0
Koételezé napi munkaidd O/nap/to 8 8
Egy oréra jutd termelési érték Ft/o 2300 2 560
Arindex % 100 108

A termelési érték 6sszehasonlitasa soran Ki Kell SZUIMI @/AZ «..eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn
.................................... hatasat.



A megoldas sordn vegye figyelembe a kdvetkezd dsszefiiggéseket:

Munkanap atlagos hossza, 6/nap = Munkanap torvényes hossza — Tortnapi hianyzasok

Teljesitett munkanapok

Munkaero-felhasznalasi mutatd, % = ———
Torvényes munkanapok

69. feladat megoldasa

A termelési érték Gsszehasonlitasa soran ki kell szlirni a/az arvaltozas hatasat.

Tényezok Bazis Targy Mutaték
1. Foglalkoztatottak 500 550 | A/ Foglalkoztatottak
2. Fizikai dolgozok aranya 0,9 0,85 | B/ Fizikai létszadm (1x2)
3. Térvényes munkanapok 253 253 | C/ Teljesithetd napok (1x2%3)
4. Munkaerd-felhasznalas 0,9012 0,8498 | D/ Teljesitett napok (1x...x4)
5. Munkanap atlagos hossza 6,5 7,0 | E/ Teljesitett orak (1x...x5)
6. 1 orara jutd termelési érték 2 300 2370,4 |F/ X Termelési érték (1x...x6)

Az el6z6 tablazatban hasznalt betiijeleket felhasznalva a szazalékos eltérésfelbontas célszerti
munkatéablaja a kovetkezo:

Mutatéok Bazis Targy Index, % %-0s eltérés
A 500 550 110 +10
B 450 468 104 —6
C 113 850 118 404 104 0
D 102 602 100 620 98,07 —5,93
E 666 910,5 704 340 105,61 +7,54
F 1533 894 219 1 669 567 536 108,85 +3,24

A termelési érték novekedett 135 673 ezer forinttal.

A tényezOk hatésai:

1. 1533894219 x0,1= +153 3894 E Ft
2. 1533894219 x (—0,06)= -92033,7 E Ft
3. 1533894219 x 0= 0 EFt
4. 1533894 219 x (—0,0593)= -90959,9 E Ft
5. 1533894219 x0,0754= +115 655,6 E Ft
6. 1533894219 x0,0324= +49 698.2 E Ft
Osszesen: +135 749,6 E Ft

(A 76,6 E Ft-os kerekitési eltérés ilyen nagysagrendil termelési értéknél elfogadhato.)
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Szoveges értékelés:

A termelési érték bazisévrol a targyévre 135 673 E Ft-tal nott a kovetkezd tényezok hatdsara:
e A foglalkoztatottak 1étszamanak emelkedése miatt 153 389.4 E Ft-tal nétt a termelési érték,
A fizikai dolgozok aranya csokkent, ez kedvezdtlen, hiszen 6k allitjak eld a termelési érté-
ket, emiatt a vizsgalt mutato csokkent 92 033,7 E Ft-tal,

e A torvényes (a rendelkezésre all6) napok nem valtoztak, nem befolyasoltak a mutatot,

* A munkaerd-felhasznalasi mutat6 csokkenése, azaz az egész napos hianyzasok aranyanak
novekedése miatt a termelési érték csokkent 90 9599 E Ft-tal,

e A munkanap atlagos hossza nétt, azaz a tortnapi tavollétek aranya csokkent, ez a kedvezd
valtozas a termelési értéket novelte 115 655,6 E Ft-tal,

* A termelékenység javulasanak természetes kovetkezménye a termelési érték ndvekedés, ez
49 698,2 E Ft-os.

A részletesebb elemzések soran a hangsuly a kedvezétlen hatasok okainak felderitésén lesz

majd, ehhez természetesen tovabbi informacidgyljtésre van sziikség. Kiemelten vizsgalando az
egész napos hianyzasok ardnyanak novekedése.

70. feladat

Egy jellemzden ipari tevékenységet végzo vallalkozas kovetkezd adatait ismeri:

Megnevezés M. e. Bazis Targy
Termelési érték E Ft 380 000 472 000
Termelési érték valtozatlan aron E Ft 380000 | .
Arindex % - 118,0
Foglalkoztatott fizikai létszdm 6 112 109
Teljesitett munkanapok szama nap/foé 223 225
Torvényes munkanapok szdma nap/fo 253 252
Tortnapi tavollétek ora/nap/fo 0,12 0,07
Kotelez6 napi munkaidd ora/nap/fo 8 8

Feladat:

Szamszerlsitse, hogy az egyes munkaiigyi tényez6k hogyan befolyasoltdk a termelési érték ala-

kulasat! A feladatot az abszolut kiillonbozetek modszerével oldja meg!

A megoldés sordn vegye figyelembe a kdvetkezd Gsszefiiggéseket:

Munkanap atlagos hossza, 6/nap = Munkanap torvényes hossza — Tortnapi hidnyzasok

Munkaerd-felhasznalasi mutato (%) =
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Teljesitett munkanapok

Torvényes munkanapok




